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non tu t to il personale ha i l medesimo va-
lo re ; ma è anche vero che vi sono degli 
ingegner i egregi , i qual i dal presente ordi-
namento ver rebbero ad essere molto dan-
neggia t i , e sarebbero quell i propr io che non 
si t rovano alla tes ta della carriera, ma sono 
ancora p iù in giù. Costoro, con la d iminu-
zione fa t t a dei post i superiori , vengono a 
vedersi quasi preclusa ogni speranza di 
l eg i t t imo avanzamento . A me pareva, che, 
ove avesse potuto r imanegg ia r s i lo specchio 
dei divers i posti , aumentando a lquan to i 
post i super ior i e d iminuendo gl i infer ior i , 
senza aumenta re menomamente la spesa, si 
sarebbe avuto il medesimo effetto e non si 
sarebbe dannegg ia to alcuno interesse legit-
t imo. Io credo che, nel momento presente, 
sarebbe difficile concretare un emendamento 
che potesse essere accolto dal minis t ro e 
dal la Giunta, genera le del bi lancio, ond ' è 
ch ' i o r ivolgo viva p regh ie ra al l 'onorevole 
min is t ro affinchè vogl ia s tudiare questa pro-
posta per vedere se, senza aggrav io del bi-
lancio, con un congruo aumento di posti 
super ior i e con una congrua d iminuzione di 
post i infer ior i , sia possibi le mantenere que-
sto servizio unificato, e, nel tempo stesso, 
non dannegg ia re la carr iera di quei g iovani 
egregi , laurea t i , che danno prove quot id iane 
della loro a t t iv i tà , i qual i ver rebbero ad 
essere p rofondamente scoraggia t i da un di-
segno di legge, che preclude loro ogni via a 
l eg i t t imi avanzament i . {Bene!) 

Carcano, ministro delle finanze. Domando di 
par lare . 

Presidente. Ne ha facol tà . 
Carcano, ministro delle finanze. Io r ingraz io 

l 'onorevole Lucifero del l ' appoggio che ha 
dato a questo disegno di legge. Eg l i ne ha 
r iconosciuta la bontà , la quale pa r rà evi-
dente a ch iunque consideri che col disegno 
in esame si r agg iunge il fine di mig l iora re 
notevolmente un pubbl ico servizio, anzi di 
provvedere ad un servizio nuovo, quello 
della conservazione del catasto, senza au-
mento di spesa. 

Con la r iunione del personale degl i uf-
fici tecnici col personale catas ta le si rag-
g iunge in fa t t i lo scopo di ass icurare la 
buona e regolare conservazione del ca tas to / 
senza maggior i aggrav i pel bi lancio e, mi 
pe rmet t a l 'onorevole Luci fero di dirlo, senza 
rendere peggior i , anzi migl iorando le con-
dizioni del personale. 

L 'onorevole Luci fero ha osservato che, 
col ruolo organico nuovo, vien fa t t a p iù l a rga 
pa r t e ai geometri , che agli ingegner i ; ma 
cer tamente egl i av rà nota to anche che, per 

la formazione del catasto, v'è maggior biso-
gno di geometr i che di ingegner i . 

Orbene io credo di poterlo ass icurare 
che, per quanto la condizione degl i inge-
gner i non sia di mol to avvan tagg ia t a , non 
è però menomamente dannegg ia t a . Ad ogni 
modo, mentre r ingraz io di nuovo l 'onore-
vole Luci fero per l ' appoggio , che ha dato 
al disegno di legge, lo assicuro che te r rò 
conto del la sua raccomandazione in occa-
sione di s tudi u l ter ior i . 

De Novellis- Chiedo di par la re . 
Presidente. Ne ha facol tà . 
De Novellis. Col presente disegno di legge 

il Governo ha voluto provvedere al le ne-
cessità di servizio che r ichiedevano una un i tà 
di direzione nel la formazione e nella con-
servazione del catasto, non che l 'unifica-
zione degl i organici . Ha voluto inol t re 
migl iorare le condizioni del personale ca-
tas ta le che da lungo tempo invocava un 
mig l io ramento ; e Camera e Commissioni, 
p iù volte hanno riconosciuto g ius te quelle 
domande. 

"Va dunque data lode al Governo pe r 
aver presenta to questo disegno di l egge ; 
ma mi permet ta il minis t ro delle finanze 
che io r ich iami la sua a t tenzione su qual-
che argomento che a me sembra impor tan te 
se si vuole rea lmente migl iorare la condi-
zione degl i impiega t i catasta l i . 

Le classi di p r ima nomina sono t roppo 
numerose in confronto delle a l t re ; sicché 
i funz ionar l i di quel le classi sono desti-
na t i a r imanere sempre nei p r im i g rad in i . 
Sarebbe desiderabi le perciò una p iù equa 
dis t r ibuzione nel le var ie classi, in modo 
da dare un poco di sfogo al la carr iera , e 
lasciare che i funz ionar l i possano a lmeno 
sperare di r agg iunge re le classi medie. 

Pe l personale s t raordinar io io invocherei 
una maggiore benevolenza. Non è g ius to 
che questo personale, dopo t an t i e t a n t i 
anni di servizio a t t ivo e fat icoso possa es-
sere mandato via da oggi a domani senza 
a lcuna garanzia . Se non può sperare di en-
t ra re in p ian ta s tabi le , gl i sia da ta almeno 
qualche garanzia , g l i si faccia una condi-
zione economica p iù vantaggiosa in modo 
che lasciando il servizio serbi un gra to ri-
cordo di aver servi to lo Stato. 

Tempo addietro, quando già nel Minis tero 
erasi deciso di fondere le Direzioni del ca-
tas to e dei servizi i tecnici , f u bandi to un 
concorso per 15 post i di ingegner i di qu in ta 
classe; ment re vi era nel personale del ca-
tas to una quan t i t à inf ini ta di ingegner i che 
fin dal 189i> aspe t tavano di en t ra re in p i an t a 


